

FJALA E DEPUTETIT ALBAN XHELILI

E ENJTE DATA 08 QERSHOR 2023

Të nderuar qytetarë,

Të nderuar kolegë,

Dua t'ju paraqes raportin e Komisionit të Ekonomisë ose vlerësimin për Agjencinë e Sigurimit të Depozitave. Komisioni për Ekonominë dhe Financat, në cilësinë e komisionit përgjegjës, në mbledhjen e datës 29.05.2023, zhvilloi seancën dëgjimore për veprimtarinë e Agjencisë së Sigurimit të Depozitave për vitin 2022. Kjo seancë dëgjimore u bë bazuar në nenin 7, pika 2 të ligjit nr. 53/14, datë 22.05.2014, "Për Sigurimin e Depozitave", i ndryshuar". Performanca e Agjencisë së Sigurimit të Depozitave vlerësohet shumë e mirë për vitin 2022. Fondet e sigurimit të depozitave në banka dhe në shoqëritë e kursim – kreditit kanë pasur një rritje të qëndrueshme gjatë këtij viti. Të ardhurat kryesore, siç e tha edhe drejtori i përgjithshëm, që kontribuojnë në rritjen e këtyre fondeve janë të ardhura nga primi i sigurimit dhe të ardhura nga administrimi i mjeteve financiare. Rritja e të ardhurave nga administrimi i mjeteve financiare të fondit të sigurimit të depozitave në banka ka ardhur kryesisht si rezultat i zgjerimit të portofolit në obligacione me maturitet 2 dhe mbi 2 vjet. Gjatë vitit 2022 normat e interesit kanë pasur një tendencë në rritje, krahasuar me vitin 2021, kryesisht duke nisur nga tremujori i dytë i vitit 2022, duke sjellë një kthim të kënaqshëm nga investimi. Gjatë viteve të fundit ASD-ja ka synuar të realizojë një diversifikim portofoli në disa maturitete, gjë e cila ka ndikuar në rritjen e të ardhurave.

Në përputhje me parimet e likuiditetit, sigurisë dhe normës së kthimit, Agjencia ka administruar me efikasitet mjetet financiare duke garantuar në të njëjtën kohë përmbushjen e nevojave për mjete likuide. Në përputhje me politikën e investimeve, Agjencia ka mbajtur jo më pak se 10% të portofolit në instrumente shumë likuide, konkretisht 13,28%. Investimet në monedhë të huaj kanë qenë jo më pak se 5% e mjeteve financiare nën administrim, konkretisht 9,76%. Mbledhjet e këshillit drejtues gjatë vitit 2022 janë organizuar me një frekuencë të përmuajshme dhe vendimmarrja e këshillit drejtues ka prodhuar 39 vendime. Duke njohur dhe duke vlerësuar rolin e Agjencisë të Sigurimit të Depozitave për sigurimin/kompensimin e depozitave të qytetarëve të vendosura në bankat që operojnë në Republikën e Shqipërisë, Kuvendi ose Komisioni i Ekonomisë e ka vlerësuar pozitive punën e saj. Gjithashtu, ka vlerësuar kontributin e saj në drejtim të rritjes së qëndrueshmërisë së sistemit financiar dhe bankar duke mbështetur dhe zhvilluar bashkëpunimin me këtë Agjenci, si dhe duke nxitur bashkëpunim e saj me institucionet kombëtare dhe ndërkombëtare. Agjencia ka zbatuar rekomandimet e rezolutës së kaluar të Kuvendit të Republikës së Shqipërisë, ku ka vijuar kryerjen e simulimeve teknike me të gjitha subjektet anëtare të skemës së sigurimit të depozitave, banka dhe shoqëri kursim- krediti. Nëpërmjet kontrolleve të kryera nga sistemi i saj informatik për raportim dhe kompensim, ka vlerësuar saktësinë e skedarëve për paraqitjen unike të depozituesve, me qëllim simulimin e një ngjarjeje sigurimi. Në funksion të përmirësimit të sistemit të teknologjisë së informacionit, Agjencia në bashkëpunim me BERZH-in, ka nisur punën për përmirësimin e sistemit informatik për raportim dhe kompensim (SIRK), si dhe zhvillimin e moduleve të reja, të cilat do të automatizojnë procesin e kryerjes së kompensimit. Është kryer procesi i simulimit për testimin e gatishmërisë teknike të sistemit të bankës agjente, si dhe testimi i procesit operacional të bankës për

përbushjen me sukses të detyrimeve të saj në rast ngjarjeje sigurimi. Agjencia ka miratuar “Planin e Vazhdimësisë së veprimtarisë së Agjencisë së Sigurimit të Depozitave”. Ky dokument është pjesë përbërëse e sistemit të administrimit të rreziqeve në Agjenci. ASD-ja është përfshirë në procesin e shqyrtimit analitik të legjislacionit, me qëllim evidentimin e përputhshmërisë së kuadrit ligjor vendas me direktivën e EU-së “Për skemat e garantimit të depozitave”. Pas diskutimeve që u bënë në Komisionin e Ekonomisë, Kuvendi i rekomandon Agjencisë së Sigurimit të Depozitave për vitin 2023 ta përmirësojë punën në këto drejtime: Të bashkëpunojë me anëtarët e skemës së sigurimit të depozitave për kryerjen e simulimeve teknike në funksion të gatishmërisë së tyre në lidhje me mbajtjen dhe raportimin e të dhënave të depozituesve të siguruar, sipas kriterëve të përcaktuara nga Agjencia. Të vijojë bashkëpunimin me bankat agjente të përzgjedhura nëpërmjet simulimit të një ngjarje sigurimi, me qëllim përmirësimin dhe përshtatjen e sistemeve të bankave agjente dhe të Agjencisë për të realizuar me sukses një ngjarje sigurimi. Të kujdeset për sigurimin e kapaciteteve mbështetëse, të nevojshme në rast ngjarje sigurimi, me qëllim rritjen e gatishmërisë operacionale dhe teknike për përgatitjen dhe kryerjen e procesit të kompensimit; T’i diversifikojë mjetet e komunikimit për të rritur nivelin e informimit dhe ndërgjegjësimin të publikut për përfitimet dhe kufizimet e skemës së sigurimit të depozitave, si dhe të vijojë bashkëpunimin me anëtarët e rrjetit të sigurisë financiare në drejtim të ruajtjes së stabilitetit financiar në vend dhe në funksion të procesit të integritetit evropian. Këto ishin rekomandimet që Komisioni i Ekonomisë (ia paraqet Kuvendit) ka bërë për Agjencinë e Sigurimit të Depozitave, për aktivitetin e saj operacional dhe financiar gjatë vitit 2023. Faleminderit!